20元以内人民币的使用
	主教
	李  钰 
	助教
	 刘钰婷 
	年级
	五年级

	科目
	生活数学
	课时
	1课时
	课型
	综合实践课

	教学内容
	20元以内人民币的使用

	
	教学目标完成情况

	
	20元以内整元人民币的认识
	20元以内几元几角的认识
	20元以内整元人民币的使用
	20元以内几元几角的使用
	商品价格标签的认识

	学生姓名
（残疾类型及扮演小动物名称）
	前测
	后测
	前测
	后测
	前测
	后测
	前测
	后测
	前测
	后测

	王 艳
（智力落后、小兔子）
	√
	
	√
	
	√
	
	√
	
	√
	

	周伟洋
（智力落后、大象）
	√
	
	√
	
	√
	
	√
	
	√
	

	周梁涛
（唐氏、小猫）
	√
	
	√
	
	△
	
	△
	
	△
	

	谢家豪
（唐氏、猴子）
	√
	
	√
	
	√
	
	△
	
	△
	

	魏 涛
（唐氏、小狗）
	√
	
	√
	
	△
	
	△
	
	△
	

	付 凯
（智力落后、松鼠）
	√
	
	√
	
	△
	
	△
	
	△
	

	龚家伟
（智力落后、小猫）
	√
	
	√
	
	△
	
	△
	
	○
	

	周凯艳
（智力落后、蝴蝶）
	△
	
	△
	
	△
	
	△
	
	○
	

	备注：√表示能够独立完成；△表示需要教师辅助；○表示不会。

	学情分析
	本班共有8名学生，6名男生，2名女生，其中唐氏综合征3人，智力落后5人；学生程度差异较大，根据他们已有的学习经验和认知能力我将他们分为三层：A层学生（王艳、周伟洋）认知能力、学习能力较强；来泽霖是自闭症，集体课堂注意力比较不集中；B层学生（谢家豪、周梁涛、龚家伟、付凯）学习能力良好，对十元以内人民币的使用掌握一般，偶尔需要教师的辅助；C层学生（周凯艳、魏涛）上课注意力不集中，学习能力较弱，对十元以内人民币的使用掌握较差，需要教师大量的辅助。

	教学目标
	知识与技能
学生能够说出、拿出20元以内的人民币；
能够使用20元以内的人民币购买商品；

学会简单购物的实践操作能力。

	
	过程与方法：
1、遵循小步子多循环的教学原则，通过复习20元以内的人民币、动手操作找出相应的人民币，使学生进一步巩固20元以内人民币的使用；
2、通过模拟购物的活动，使学生能够融入到购物的环境中，学会理解和应用20元以内的人民币，进一步发展学生的思维能力，促进学生对已学知识在生活中的理解和运用。

	
	情感与态度：
通过教学活动，使学生拥有购物的体验，能够明白购物的流程，学生能综合运用多种感官，感受数学活动的乐趣，体会数学与实际生活的联系，同时进行文明购物的礼仪教育。

	
	分层目标：
1.1能够在教师的帮助下，说出20元以内人民币的面值，拿出相应的20元以内的人民币。（周凯艳、魏涛）
1.2能够在教师的引导下，说出20元以内人民币的面值和商品价格，拿出相应的20元以内的人民币。（周梁涛、谢家豪、龚家伟、付凯）
1.3能够独立说出20元以内人民币的面值和商品价格，独立拿出相应的20元以内的人民币。（王艳、周伟洋）
2.1能够在教师的帮助下，能够完成物品与物品的配对，人民币与人民币的配对。（魏涛、周凯艳）
2.2能够在教师的引导下，能够完成物品与物品的配对，人民币与人民币的配对。（周梁涛、谢家豪、龚家伟、付凯）
2.3、能够独立完成物品与物品的配对，人民币与人民币的配对。（王艳、周伟洋）
3.1、能够在教师的帮助下购买生日礼物、送生日礼物。（魏涛、周凯艳）
3.2、能够在教师的引导下，购买生日送出、送生日礼物。（周梁涛、谢家豪、龚家伟、付凯）
3.3、能够独立购买生日礼物，并主动送出生日礼物。（王艳、周伟洋）

	教学重点
	学生能够使用人民币购买商品

	教学难点
	学生能够拿出和商品价格相应的人民币

	教学方法
	情景教学法、直观演示法、讲解法、谈话法、体验学习法、操作法等

	教学准备
	多媒体课件一份、不同面值人民币纸币若干、礼品卡八份、红包八个、动物头饰十个、物品图片若干、实物若干、价格标签十个、贴画若干

	教学过程
	学生活动

	情境导入：
师：我是森林里的兔子老师，上课时间到了，小动物们怎么还没进教室呢？小动物们，快进来，找到你们自己的座位坐好吧！

教师播放音乐，小动物们（学生）依次入场，并找到自己的座位坐好。

今天来了很多客人老师，我们给大家介绍一下自己。

小动物们做自我介绍。 
	学生能够识别自己的动物身份，并找到自己的座位坐好。

	活动一：熊大的生日邀请
1、（响起门铃声）是谁来了？请进来吧。 

2、熊大来了，它带来了一份生日邀请函，想邀请朋友们来参加它的生日聚会。（PPT出示生日邀请函）

3、熊大：亲爱的小伙伴们，今天是我的生日，欢迎小伙伴们来参加我的生日聚会。

4、师：（教师接过熊大的生日邀请函）谢谢熊大，我会带着小动物们去参加你的生日聚会。

5、师：小动物们，熊大的生日聚会你们想不想去呀？去参加生日聚会要送什么？（生日礼物）购买生日礼物需要用到什么？（钱）

6、师：前面我们学习了20元以内人民币的认识和使用，老师要考考大家，如果你们通过了考验，老师给每个同学奖励一个红包，去给熊大购买生日礼物。
	

	活动二：小考验
说一说

说一说这是多少钱

1角  1元  5角  5元  10元 

说一说一共多少钱

4元  12元  1元1角  3元5角  16元6角

说一说商品价格

梨：3.00元  葡萄：11.00元  

洗衣粉：9.60元  牙膏：12.50元

拿一拿

橡皮擦：2.00元    计算器：14.50元           

卷笔刀：16.60元  

做一做

师：小动物们真棒，前面的考验都已经通过了，老师这里给每个小动物准备了礼品卡，你们可以根据礼品卡上的提示给熊大购买生日礼物。

教师讲解礼品卡的完成方法。

3、教师打开一张礼品卡：首先看清楚礼品卡上的物品是什么，价格是多少，然后在旁边的卡片中找出同样的物品卡片和钱币卡片贴在礼品卡上。

3、教师检查学生的礼品卡是否正确完成。
	说一说：

A层学生能够独立说出人民币面值、商品价格；

B层学生能够在教师的引导下说出人民币面值、商品价格；

C层学生能够在教师的帮助下说出人民币面值、商品价格。

拿一拿：

A层学生能够独立拿出相应人民币；

B、C层学生能够在教师的引导下拿出相应人民币。

做一做：

A层学生能够根据名称找出相应的物品卡片和钱币卡片贴上；

B层学生能够根据图片找出相应的物品卡片和钱币卡片贴上；

C层学生能够在教师的引导下找到相应的钱币和卡片贴上。



	活动三：购买生日礼物
1、师：大家都很棒，考验都通过了（奖励红包）。

2、师：我们一起去森林超市自己想送给熊大的生日礼物吧！ 

3、分成两组购买生日礼物，要求学生能够有秩序的购买礼物，并对售货员说“谢谢”。

4、助教引导学生：你要买什么？多少钱？

4、先买好礼物的学生可以在礼品卡上写生日祝福语。
	 学生能够自主选择购买礼物或者根据礼品卡购买礼物。

	活动四：生日聚会
1、（助教充当生日主人公熊大）

2、师：我们已经买好了生日礼物，我们把熊大请来吧。

3、师：熊大，祝你生日快乐，小动物们给你准备了很多礼物，大家把生日礼物送给熊大吧！（PPT播放音乐：《生日快乐歌》）

4、熊大：收到这么多礼物，我太高兴了，谢谢大家，请小动物们都到我家参加我的生日聚会吧！

（熊大和小动物退场）
	A层学生能够主动将礼物送给熊大；
B、C层学生能够在教师的引导下将礼物送给熊大；



	教学反思：



